

# 秧歌舞大赛 幸福舞起来

本报讯(记者 陈辛华)太原秧歌舞大赛8月23日晚在阳曲县阳兴公园举办。作为“礼赞新中国，逐梦新时代”2024年太原市群众文化系列活动之一，大赛弘扬了太原地域传统民俗文化，活跃了我市群众的文化生活。

秧歌舞，以其独特的舞步和丰富的文化内涵，成为中国北方民间舞蹈

瑰宝。每一次舞动，都是北方人民文化与生活智慧的结晶，是极具地方特色的民间艺术形式。本次大赛由太原市委宣传部、太原市文化和旅游局主办，太原市文化馆(太原市文化旅游事业发展中心)指导，来自全市各县(市、区)选送的12个节目参赛。

《幸福的日子扭起来》《欢天喜地

幸福来》《舒心的日子扭着过》舞出了新时代的美好生活景象，《红红的日子越过越好》热情洋溢，非遗舞蹈《会哥哥》饱含亲情，《春天》《上春山》充满着新生与希望，《花伞呈祥》《喜庆秧歌情》《晋韵情歌》《晋米稻香》等充满浓郁的地方文化特色，展现出我省人民内敛的文化气质和激昂豪迈的情怀。

现场观众随着音乐节奏拍手、哼唱，与舞者交流，也不时参与到表演中来，增强演出的观赏性与互动性。

秧歌舞不仅是一种舞蹈表演形式，更是地方文化的传承和展示，本次大赛为秧歌舞爱好者提供了交流展示平台，传承和弘扬了地方优秀传统文化，丰富了群众精神文化生活。

“和·春之祭共舞”

## 香港舞者演绎东方美学

和着著名作曲家斯特拉文斯基经典作品《春之祭》的乐声，近20位香港舞者以中国古代祭祀礼仪为原型，通过太极、推手、散打等中华元素演绎“武舞同源”之魅力……2024年，香港钱秀莲舞蹈团的舞剧《和·春之祭共舞》入围《国家艺术基金(一般项目)2024年度资助项目名单》，成为香港12个获资助项目之一。“这支舞剧的编创跨越20余年，国家艺术基金的资助为我们展演给大众和实现梦想提供了帮助和更好机会。”钱秀莲舞蹈团艺术总监钱秀莲说，这部舞剧是一次融合中西的成功尝试，未来会继续探索东西方文化交融的更多可能性。

### 跨越20余年的编创

一个世纪以来，世界各地无数艺术人士都乐此不疲地创新着《春之祭》这部音乐作品的表达形式。舞剧《和·春之祭共舞》的创作可以追溯至2002年，彼时的钱秀莲热衷于太极和武术研究。

“我听到这部音乐后，发现其中充满冲突和矛盾、生命的延续与消亡，这与我当时想展示太极攻防之美的艺术追求不谋而合。”钱秀莲回忆说，她留意到许多国家的人都在用各自的文化诠释这部音乐作品，这激励她也推出一部融入中国元素和东方美学的舞剧。

在最初的创作中，钱秀莲以中国古代祭祀礼仪为原型，将太极、推手、散打等中国传统武术运动融入其中。舞蹈中，扮演巫师的舞者可以支配大地、推云拨月，是连接天、地、人的重要媒介。钱秀莲说：“我希望以此来呈现人类文明的初始面貌。”

在《春之祭》的后半段，钱秀莲希望以舞蹈诠释人类交流方式的蜕变——舞者从原始人装束转变为现代人着装，拿起手机匆匆忙忙地来往。“我希望通过这种戏剧性的故事情节，引发观众对过度依赖科技、漠视人与人沟通的深思。”

2023年，钱秀莲进一步丰富和完善这部舞剧，采用著名平面设计师靳埭强的水墨画风为舞台背景，舞者以身体的律动演绎水墨画中的云山、飞瀑、松柏、河流等自然意象。

“靳老师的作品多取材于中国山水画，在行云流水、峰回路转间产生一种独特的艺术韵律，为这部舞剧增添了浓郁的中国文化韵味，展现人体与山水和谐共融的美感。”钱秀莲说。

经过多年的创作与雕琢，2023年6月，《和·春之祭共舞》在香港举办的法国五月艺术节上首次亮相。演出结束后，钱秀莲特意邀请观众与舞者一起演绎天人合一的太极舞，以此呼应舞剧名称中“共舞”的理念。

钱秀莲感慨地说，在编创这部舞剧的过程中收获了满满的成就感。“能以中国独特的审美视角和现代舞蹈风格，为经典作品《春之祭》诠释新的内涵，不仅体现中华传统文化的魅力，也展现了当代艺术创作的创新性。”



### 在舞蹈中“寻根”

20世纪60年代，作为舞蹈演员的钱秀莲有机会接触到多元的舞蹈种类，包括芭蕾、爵士等。但在各舞种中，她最钟情的是中国舞。

“中国舞的服装、音乐和动作都非常独特丰富，这让我很着迷。同时，我也一直非常希望借舞蹈‘寻根’。”钱秀莲说。

为此，钱秀莲专程前往北京舞蹈学院学习民族民间舞蹈。在舞蹈中，她不仅领略到祖国丰富的风土人情，也感受到各民族特有的韵律律动。

后来，钱秀莲又前往纽约深造现代舞。学成归来后，她开始尝试在现代舞中融入中国文化元素。

2001年，北京获得2008年奥运会的主办权。钱秀莲不禁思

考：“主办方用数年全心筹备这项盛事，作为编舞家的我又能做些什么？”于是，她选择以中国文化符号为创作主题，前往武当山等地采风和研究。

接下来的几年里，钱秀莲陆续创作了“舞极”系列8部作品，将《易经》《黄帝内经》《道德经》等传统经典中的智慧，与贝多芬交响乐等西方元素巧妙融合。

2008年北京奥运会期间，作为来自香港特区的表演团体，钱秀莲舞蹈团应邀在鸟巢旁的公园里为5000多位观众演出以太极扇为主题的《扇韵》。她回忆说：“那一刻，我深刻地感受到北京奥运带来的喜悦和作为中国人的骄傲与荣耀。”

### 当文化交流的使者

2024年4月，在第39届上海之春国际音乐节期间，钱秀莲舞蹈团携作品《和·春之祭共舞》亮相上海国际舞蹈中心大剧场。这是钱秀莲时隔多年再次带领团队到上海演出。

“感觉像回家一样！”她激动地说，“内地观众的热情让我们感到非常亲切。”

历经半个世纪的舞蹈生涯，钱秀莲至今编导并统筹了近百部舞蹈作品，其中许多都是以中华文化为根基，如《红楼碎玉》《律动舞神州》等。她说：“希望这些舞蹈成为文化交流的使者，将中华文化传播得更广。”

据新华社香港8月25日电

## 桃园诗社出新作

本报讯(记者 周利芳)8月25日，桃园诗社举办诗词集《桃园雅颂》出版首发式，近50名诗词爱好者齐聚一堂，乐享诗词创作带来的美好人生。

《桃园雅颂》是继《桃园雅集》《桃园雅韵》之后，又一部姊妹诗集，收编了1251首诗词。至此，桃园诗社3年推出3部诗集，共收编3067首诗词，达到自建社以来的集体创作高峰期。

《桃园雅颂》凝结了桃园诗社47位诗人的心血与汗水，在一年时间里，大家孜孜不倦、笔耕不辍，创作出大量歌颂时代主旋律、吟唱太原人民美好生活的诗篇。

诗词集中收录的作品，既可从中领略到昔日文人之风骨、守疆将士之家国情怀，也可身临其境地体验到劳动人民的田园生活，读后令人耳目一新。

桃园诗社成立于1988年3月，现有成员70余人，以老年人为主。近年来，通过欣赏古代名诗、分组学习研讨创作、学习交流、请专家授课等方式，队伍不断发展壮大，新生力量得到有效补充，成为我市乃至全省颇具影响力的文艺团体。

## 《舌尖上的中国》将呈现七个地方

记者8月25日从中央广播电视台获悉，新一季《舌尖上的中国》将于今年底在总台综合频道、纪录频道等平台播出。

《舌尖上的中国》用餐桌智慧、美食故事带动了蓬勃发展的中华“美食经济”，形成了海内外华人爱家、思乡的中华味觉地图，十余年来热度不减。

如今，《舌尖上的中国》已成为中国人关于美食的代名词，是国人对于“美”与“食”的注解，定义着当下的中国美食，帮助更多优秀的品牌跨越竞争红海，共同绘就数字化时代下关于“美”与“食”的商业蓝图。

《舌尖上的中国(第四季)》总导演张涵冰透露，节目将呈现中国最好吃的七个地方，把无数顿难忘的一餐交织在一起，构建起中国人关于饮与食的集体文化记忆。

中国科学技术大学艺术与科学研究中心常务副主任、《舌尖上的中国(第四季)》微观摄影组负责人梁琰透露，新一季节目将运用显微摄影技术。

“显微镜下的食物是大自然创造的艺术作品，表现出秩序与和谐的美感。”梁琰说。

据中新网